1.1.   Concepto:
 Para comprender que es un fideicomiso es importante remitirnos al Artículo 1° de la ley 24441:

 “Habrá Fideicomiso cuando una persona (fiduciante) transmita la propiedad fiduciaria de bienes determinados a otra (fiduciario), quien se obliga a ejercerla en beneficio de quien se designe en el contrato (beneficiario), y a transmitirlo al cumplimiento de un plazo o condición al fiduciante, al beneficiario o al fideicomisario” 

Ahora vamos a analizar el significado de  este artículo:

Una persona transmite un bien o varios bienes a otra persona con el encargo de que los administre o enajene y que con el producto de su actividad cumpla el objetivo establecido por el constituyente en su favor o en beneficio de un tercero.

Para transmitir la propiedad fiduciaria se lleva a cabo a través de un contrato o un testamento los cuales darán nacimiento a la constitución de un fideicomiso; es importante tener en cuenta las partes intervinientes (fiduciante, fiduciario, beneficiario y fideicomisario).Dichas partes serán explicadas luego con mayor profundidad.

El contrato de fideicomiso es  distinto del contrato de leasing; en el leasing existe un dador que transfiere a un tomador la tenencia de un bien. Este puede ser una marca, un inmueble, un bien mueble, patentes, modelos industriales o software. El tomador usa y goza de dicho bien pero a cambio paga un canon, es decir un cierto monto y se le confiere la opción de compra por un precio determinado; dicho monto y periodicidad del canon se establece convencionalmente.

1.2.   Utilidad del fideicomiso:

Ahora teniendo una noción de qué es un fideicomiso, veremos que utilidad tiene en la actualidad:

Tradicionalmente, al llevar a cabo una explotación o un emprendimiento, para no juntar patrimonios y poder contemplar adecuadamente la finalidad de una empresa y sus resultados, se constituye una nueva sociedad.

De igual forma sucede cuando una empresa en funcionamiento opta por llevar a cabo un nuevo emprendimiento distinto a su objeto social.

Con la figura legal del fideicomiso, surge la posibilidad de llevar a cabo una separación de patrimonios a los efectos de ser administrado por otra persona de acuerdo a ciertas instrucciones, generando así una cierta protección patrimonial, que aísla a los bienes que comprenden el fideicomiso, de acciones legales de terceros contra el fiduciante y contra el fiduciario.

En resumen se preguntarán cuál es la ventaja más destacada: aislar los activos transferidos en un patrimonio independiente de la figura del fiduciario, del fiduciante, y del beneficiario. Por lo tanto los acreedores de las partes intervinientes del fideicomiso no pueden atacar el patrimonio fideicomitido.

Existe un informe del Banco de La Nación Argentina1 que menciona ventajas de esta figura legal:

“Puede disminuir el costo del endeudamiento, o posibilitarlo, en la medida que mejora, o neutraliza el riesgo fortaleciendo las garantías:

· Mejora el costo del endeudamiento en la medida que mejora el riesgo.

1 Noto, Norberto. Informe del Banco de la Nación argentina para el desarrollo de productos. Gerencia Banca Minorista y Marketing.  [Año 2000, p. 9] 
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· Puede implicar ventajas financieras a través de la emisión de títulos valores o certificados de participación, implicando una forma de acceder al mercado de capitales; e impositivas.

· Ante incumplimientos el fiduciario actúa sin necesidad de recurrir a la justicia. Evita procesos judiciales de ejecución con sus consecuentes demoras y costos.

· Fortalece acuerdos societarios y proyectos conjuntos. Brinda en diversos casos la necesaria transparencia a través del control del fiduciario. Esto implica mayor seguridad, efectividad, precisión, transparencia y confiabilidad”. 

2.   Sujetos que intervienen en el contrato de fideicomiso.
2.1.1 Fiduciante o fideicomitente:

“Es la persona que transmite los bienes o derechos que van a constituir el objeto del fideicomiso. Para ser fiduciante se debe tener capacidad para disponer de los bienes o derechos objetos del fideicomiso. Si el fiduciante no contara con dicha capacidad deberá actuar a través de su representante legal o tutor”2Es decir, el fiduciante “es el titular de los bienes objeto de lo transmisión fiduciaria”3; es aquel que constituye el fideicomiso, ya sea mediante un contrato o un testamento según se menciona en el Art. 3 de la Ley 24441; establece sus fines y designa el fiduciario, a los beneficiarios y al fideicomisario.

“El derecho más importante es aquel vinculado con la finalidad del contrato. Es decir, la facultad de designar uno  o más fiduciarios, vigilar el cumplimiento del contrato mediante la reserva de derechos específicos, a demás le corresponde exigir la rendición de cuentas al fiduciario, y en su caso ejercer acciones legales para que la misma sea llevada a cabo”. 

Su principal obligación es la de remunerar al fiduciario y rembolsar los gastos efectuados”2.  
El destinatario final de los bienes puede ser  el fideicomisario; ella es la persona a quien se le debe entregar los bienes cuando finalice el plazo del fideicomiso o se verifique la condición a la que se subordinan; en este caso el fiduciante pierde el dominio y propiedad de los mismos excepto que el contrato establezca que el destinatario final sea el mismo fiduciante.

Es importante aclarar que una vez que los bienes salen del patrimonio del fiduciante, no pueden ser reclamado por dicha parte para que los mismos le sean devueltos, salvo que el fideicomiso sea revocado.

2.1.2. Fiduciario:

“Es aquél a quien se le transmite la propiedad fiduciaria de los bienes y asume la obligación de cumplir con ellos una determinada gestión o administración”3 El fiduciario es quien  recibe los bienes o derechos transmitidos por el fideicomitente. Es la persona de confianza elegida por el fiduciante, éste posee todas las facultades  inherentes a la finalidad del fideicomiso, en particular  las referentes al dominio y la administración.

Puede ser fiduciario común cualquier persona física o jurídica que tenga capacidad de ejercer los actos necesarios para el cumplimiento del encargo que constituye el fin del negocio. La ley distingue entre el fiduciario común y fiduciario profesional (que son las entidades financieras).

Las obligaciones propias del fiduciario son administrar los bienes que le son encomendado a través del fideicomiso haciéndolos producir frutos, resultando inherente la conservación y custodia material y jurídica de tales bienes, como así también efectuar las mejoras y reparaciones necesarias, y pagar los tributos que los graven .

2 Ghersi, Carlos Alberto. Contratos Civiles y Comerciales, Tomo 2, Editorial Astrea, Bs As.[1994, p. 192]

3 Informe sobre el tratamiento contable del fideicomiso. Comisión de estudios sobre contabilidad. C.P.C.E.C.F. [1997, p. 5-9]
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Forma parte de sus obligaciones rendir cuentas al menos una vez al año (según lo indicado en el Art. 3 de la ley 24441), mantener separados los bienes del fideicomiso de los propios  y de otros fideicomisos. Por último, debe transferir los bienes de acuerdo a lo convenido en el contrato.

La ley 24441 establece en su Art. 9, cuándo el fiduciario cesará como tal:

· Remoción judicial por incumplimiento de sus obligaciones, a instancia del fiduciante, o a pedido del beneficiario con citación del fiduciante;

· Por muerte o incapacidad judicialmente declarada si fuera una persona física;

· Por disolución si fuera una persona jurídica;

· Por quiebra o liquidación;

· Por renuncia si en el contrato se hubiese autorizado expresamente esta causa. La renuncia tendrá efecto después de la transferencia del patrimonio objeto del fideicomiso al fiduciario sustituto. 
2.1.3.   Fideicomisario:
“Es el destinatario final de los bienes una vez cumplido el plazo o la condición del fideicomiso”3. Es importante aclarar  según se disponga en el contrato de fideicomiso, tanto el fiduciante como el

beneficiario, puede ser la destinataria final de los bienes objetos de este contrato, y por ello identificarse también como fideicomisario. Si bien el fideicomisario puede a su vez ser el mismo fiduciante, bajo ninguna circunstancia el fiduciario podrá ser el fideicomisario o el beneficiario.

En resumen, el fideicomisario es quien recibe los bienes fideicomitidos una vez extinguido el fideicomiso,  por el cumplimiento de un plazo o de una condición según lo establecido en el contrato.

2.1.4. Beneficiario:

“Es el que recibirá los beneficios producidos por la gestión o administración de los bienes fideicomitidos”3. El beneficiario podrá ser una persona física o jurídica, que exista o no al tiempo de la constitución del fideicomiso. El fiduciante podrá ser el beneficiario si así lo desea. A su vez podrá designarse más de un beneficiario; en dicho caso se beneficiarán por igual,  salvo que se disponga lo contrario en el contrato. También podrán designarse beneficiarios sustitutos en caso de no aceptación o renuncia. El beneficiario no requiere una capacidad especial y posee el derecho de  requerir los frutos en término y la ulterior entrega de los bienes; exigir  la rendición de cuentas al fiduciario; ejercer acciones de  responsabilidad por incumplimiento; impugnar los actos cumplidos por el fiduciario y otros.

Es importante aclarar que el beneficio a recibir es revocable hasta su aceptación por el beneficiario, salvo que el fiduciante se halla reservado la facultad de revocarlo con posterioridad.

3.   Clasificación de fideicomisos:

A continuación se desarrollarán las distintas clases de fideicomisos que existen.

En primer lugar haremos una clasificación global y de ella se desglosará  en una clasificación más detallada.

4 Villegas Carlos Gilberto. Operaciones Bancarias. Tomo II. Rubinzal-Culzoni Editores. [1996, p.16, 44-45] 
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3.1.1. Clasificación tradicional.

Esta clasificación se subdivide en los fideicomisos de administración y en los fideicomisos de garantía.

3.1.1.1.    De administración o inversión.

“El fiduciante transmite el objeto de fideicomiso para que el fiduciario lo administre, ya sea en beneficio del propio fiduciante o de un tercero”3.

 El fideicomiso de administración o inversión se usa cuando una persona elige que la administración de sus bienes y el manejo de ellos se lleve a cabo por los servicios fiduciarios; por ejemplo: si el propietario de los bienes ( fiduciante) es una persona de edad avanzada o debe ausentarse del país  de tal modo que le impide tener el control de sus bienes, le es conveniente elegir este tipo de fideicomiso.

En general los fideicomisos de administración  son brindados por instituciones financieras, las cuales tiene gran conocimiento del mercado financiero y son controladas en forma permanente por el Estado.

En el fideicomiso de inversión además de la administración de los bienes, el fiduciante busca destinarlo a ciertas actividades de las cuales pueden derivar frutos importantes.

Importan en el manejo de ciertos recursos con fines específicos; por ejemplo: la constitución de un fondo de empleados en una compañía formado por los ahorros de sus afiliados, en la cual no sólo se debe administrar eficientemente los recursos, sino que también pueden obtenerse rendimientos adicionales por la colocación de esos recursos en el mercado.

Si bien en algunos libros sus autores clasifican fideicomisos de administración o inversión de igual modo, Carlos Villegas en su libro Operaciones bancarias, hace una distinción entre fideicomisos de Administración y de Inversión. Se refiere a los primeros como “… aquellos en virtud de los cuales se transmiten al fiduciario ciertos bienes o derechos, para que éste proceda a efectuar las operaciones de guarda, conservación o cobro de los productos o rentas de los bienes fideicomitidos, entregando el producido al beneficiario”.

Mientras que se expresa de los segundos de la siguiente forma: “Estos fideicomisos, siendo de administración, se distinguen por cuanto los bienes fideicomitidos son siempre dinero y se constituyen con el objeto de destinar las rentas que producen en favor de uno o varios beneficiarios”4.

3.1.1.2.   Fideicomiso de Garantía:  

“Este tipo de fideicomiso se da cuando una persona adquiere una obligación de cumplimiento de futuro, y ofrece como garantía (en fideicomiso) sus bienes, con instrucciones al fiduciario para que, en caso de incumplimiento, proceda a la venta de esos bienes y pague al acreedor con el producto de ella”3.

El fideicomiso de garantía se puede presentar en aquellos casos en los cuales existe un deudor que entrega su bien a la entidad fiduciaria con el objetivo de asegurar el cumplimiento de una obligación principal a favor de un tercero y en el caso de que éste cancele su deuda la entidad fiduciaria podrá vender el bien en garantía y cancelar la deuda original; es el caso de las prendas e hipotecas en donde el acreedor no tiene que someterse a un procedimiento judicial debido a que al poseer un derecho real se procede a dar cumplimiento a la orden recibida por el cliente parta liquidar esta garantía en favor de cancelar la deuda originaria garantizada por medio de la prenda o la hipoteca en su caso.

Este fideicomiso puede utilizarse por ejemplo, cuando un deudor se encuentra en una negativa situación financiera,  y en vez de pedir el concurso preventivo, decide entregarle los bienes a una 
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entidad fiduciaria para que los administre, equilibre dicha situación financiera y pueda empezar a cancelar los créditos con los acreedores a medida que el deudor recupere su situación financiera.

3.2.   Clasificación de acuerdo a los fines.

Esta clasificación se subdivide en función del objetivo para el cual fue creado el fideicomiso:

· De administración;

· De Garantía;

· Financiero;

· Traslativo de Dominio; 

· Testamentario;

· De seguro;

· Inmobiliario; 

· De desarrollo, prestacionales o de fondos de pensión, del gobierno, de nacionalización, etc.

3.2.1. De administración 

Esta clase de fideicomiso fue desarrollado en el punto 3.1.1.1.

3.2.2. De garantía 

Esta clase de fideicomiso fue desarrollado en el punto  3.1.1.2.

3.2.3. Financiero

“Este tipo de fideicomiso se da cuando el fiduciario reviste el carácter de entidad financiera o es una sociedad especialmente autorizada por la Comisión Nacional de Valores para actuar como fiduciario financiero y los beneficiarios son los titulares de certificados de participación o de títulos representativos de deuda garantizados por los bienes fideicomitidos” 3.
La Ley  de fideicomisos en el artículo 19 define al fideicomiso financiero como “...aquel contrato de fideicomiso sujeto a las reglas precedentes, en el cual el fiduciario es una entidad financiero o una sociedad especialmente autorizada por la Comisión Nacional de Valores para actuar como fiduciario financiero, y beneficiarios son los titulares de certificados de participación en el dominio fiduciario o de títulos representativos de deudas garantizados con los bienes así transmitidos”
Este tipo de fideicomiso es una especie dentro de los contratos de fideicomiso que posee una particularidad muy importante respecto del régimen general, dicha particularidad se manifiesta en las condiciones que se exigen para poder revestir el carácter de fiduciario financiero, en las soluciones previstas en los casos de insuficiencia patrimonial y que los mismos están sujetos a los órganos de contralor como la Comisión Nacional de Valores y el Banco Central de la República Argentina

La característica más importante del fideicomiso financiero es que el fiduciario no puede ser cualquier persona, sino debe ser una entidad financiera o una sociedad especialmente autorizada por  la Comisión Nacional de Valores para actuar en tal forma.

La Resolución General 290/97 de la CNV, define que habrá fideicomiso financiero “...cuando una o más personas (fiduciante) transmitan la propiedad fiduciaria de bienes determinados a otra (fiduciante), quien deberá ejercerla en beneficio de titulares de los certificados de participación en la propiedad de los bienes transmitidos o de titulares de títulos representativos de deuda garantizados con los bienes así transmitidos (beneficiarios) y transmitirlo al fiduciante, a los beneficiarios o a terceros (fideicomisarios) al cumplimiento de los plazos o condiciones previstos en el contrato”.Este tipo de fideicomiso será profundizado en otro punto del trabajo.
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3.2.4. Traslativo de dominio

“Produce la transmisión definitiva del bien a favor del fideicomisario al cumplirse la condición del contrato”3.

El fin de este tipo de fideicomiso es la transmisión a título oneroso o gratuito de los bienes al beneficiario ya sea por el cumplimiento de un petición que esté en el  contrato o al finalizar el mismo; por ejemplo un padre (fiduciante) entrega determinados bienes a un fiduciario para que pasado el tiempo pactado se concrete la entrega de los bienes a los hijos del fiduciante.

3.2.5. Testamentario

“Se constituye el fideicomiso por testamento. Este tipo de fideicomiso está expresamente contemplado en el artículo 2662 del código civil y el articulo 3 de la ley 24.441” 3. 
La ley de fideicomiso permite a las personas físicas y jurídicas ser fiduciarias para el caso de fideicomiso testamentario. Podrá recibirse en fideicomiso algún bien o todos sus bienes con el objeto de cumplir con ciertos fines, como podrían ser de índole cultural, o en beneficio de algunas personas. Puede ser la manutención de ciertos parientes, su educación, etc. 

Es importante aclarar que nos referimos a un universo de bienes o un bien  porque se deberá tener en cuenta de la existencia de herederos forzosos que no pueden ser desheredados según está establecido en nuestro Código  Civil en el capítulo de sucesiones.Los bienes dados en fiducia deben respetar la porción legítima de los herederos forzosos y el causante no puede disponer de sus bienes libremente a favor de un tercero.  

Para el caso que el beneficiario fuere un heredero menor o incapaz, sería pasible la formación de un fideicomiso con sus bienes mientras dure su incapacidad.

El artículo 3605 del Código Civil, explica que el heredero forzoso legitimado puede ejercer sus derechos reclamando la entrega de los bienes y demostrar sus títulos en todos los casos en que ello sea necesario. Es un derecho intransferible sobre la herencia.

3.2.6. De seguro

“El asegurado, en carácter de fiduciante, transmite el eventual monto indemnizatorio al fiduciario (normalmente entidad financiera), para que éste lo administre en beneficio de un tercero (cónyuge, hijos, etc.), que puede o no existir al momento de la celebración del contrato del fideicomiso”3. 
Se designa  a la entidad fiduciaria como beneficiaria del seguro de vida, en el caso del deceso  del cliente la suma del seguro se destine a un fin específico.

3.2.7. Inmobiliario

“Este tipo de fideicomiso se da cuando el fiduciario recibe del fiduciante un inmueble con el fin de administrarlo o desarrollar un proyecto de construcción y venta de las unidades construidas”3.

El fideicomiso inmobiliario se utiliza por ejemplo para proyectos de construcción y venta de edifico, barrios cerrados, country y otras construcciones del rubro inmobiliario.

3.3.   Según el título de transferencia de los bienes
3.3.1.   Transmisión fiduciaria sin contraprestación. 

“Es posible la existencia de una transmisión fiduciaria, sin contraprestación por ejemplo para donar los bienes fideimitidos a un tercero”3. 
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3.3.2. Transmisión fiduciaria con contraprestación.

“La transmisión de los bienes fideicomitidos se realiza a título de fiducia, o de confianza, pero el fiduciante recibe una contraprestación por dicha transmisión”3.
En resumen, la transmisión fiducidiaria de bienes se da a título gratuito o a título oneroso, según se contemple en el contrato de fideicomiso.
4. Propiedad fiduciaria.

Villegas en su libro titulado Operaciones Bancarias propone una definición respecto de la propiedad fiduciaria: “es la que se constituye sobre “los bienes objeto de la transferencia del fiduciante al fiduciario, es decir, sobre los bienes fideicomitidos”4.

 Este autor explica la diferencia que existe entre la propiedad fiduciaria y la propiedad común respecto de los bienes en general. La primera es la propiedad que “recibe el fiduciario para el mejor cumplimiento del encargo que constituye la finalidad del fideicomiso..., es una propiedad de dominio de afectación o afectado al cumplimiento de un fin determinado”4. Y esta afectación es lo que hace a la diferencia, tal que si bien “es una propiedad plena en el sentido de que el fiduciario recibe todos los atributos de la propiedad”4, no es permanente. Esto se debe a que “está afectada al cumplimiento de la finalidad del fideicomiso, que por lo general es por un plazo determinado”4. La ley 24.441 en su artículo 4, apartado C, expresa que: “El plazo o condición a que se sujeta el dominio fiduciario, el que nunca podrá durar más de treinta años desde su constitución, salvo que el beneficiario fuere incapaz, caso en el que podrá durar hasta su muerte o ,el cese de su incapacidad”. 
1.3.   Marco Legal Actual

El fideicomiso se encuentra regulado por la Ley 24.441 y por las normas de la Comisión Nacional de Valores ya que dicha comisión es autoridad de aplicación respecto de los fideicomisos financieros pudiendo dictar normas reglamentarias
5Villegas Carlos Gilberto. Operaciones Bancarias.Tomo II. Rubinzal-Culzoni Editores.[1996, p.7-8]
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2.   Características legales del fideicomiso 6
2.1.   Objeto

Podrán ser objeto del contrato de fideicomiso, toda clase de bienes como por ejemplo inmuebles, muebles registrables o no, dinero, títulos valores, etc., siempre que se puedan individualizar o que se describan los requisitos y características que deberán reunir si a la fecha de celebración del fideicomiso no resultare posible tal individualización.

2.2.   Patrimonio del Fideicomiso

El patrimonio fiduciario estará formado por la totalidad de los bienes transferidos por el fiduciante al momento de la celebración del contrato del fideicomiso. Se sumarán a dicho patrimonio todos aquellos bienes que se incorporen al fideicomiso durante el curso del mismo. Los bienes que se transfieren al fiduciante se los denomina bienes fideicomitidos. El fiduciante puede transferir todo tipo de bienes y derechos con la excepción de los derechos personalísimos. Es importante aclarar que si dentro de los bienes fideicomitidos existen bienes registrables, ellos deben ser inscriptos en los registros correspondientes a fin de dar a conocer a los terceros que los mismos están bajo dominio fiduciario.

Los bienes fideicomitidos forman un patrimonio autónomo, es decir, pertenecen ajenos al  riesgo económico del fiduciante, fiduciario y beneficiario ya que tales bienes están excluidos de la garantía general de los acreedores de las partes ya mencionadas. Si bien el Código Civil en el artículo 2312 expresa que “el conjunto de los bienes de una persona constituye su patrimonio” donde se establece la imposibilidad de separación patrimonial, la Ley 24441 establece una excepción a lo establecido por el Código Civil Argentino, ya que en su artículo 14 establece que “los bienes fideicomitidos constituyen un patrimonio separado del patrimonio del fiduciario y el fiduciante”; esta excepción logra aislar a los bienes fideicomitidos de las posibles eventualidades y riesgos económicos del fiduciario como del fiduciante.

Para demostrar la separación de los patrimonios, ante la insuficiencia de los bienes fideicomitidos para hacer frente a deudas contraídas por el fideicomiso, no da lugar a la quiebra del fiduciario ni del fiduciante, sino que significa la liquidación del fideicomiso, excepto que el fiduciario actúe con dolo o culpa. En dicho caso será responsable solidariamente. Todo lo ante dicho se desprende del artículo 15 de la Ley 24441, estableciendo que: “los bienes fideicomitidos quedarán exentos de la acción singular o colectiva de los acreedores del fiduciario”. Los acreedores del fiduciante no podrán agredir los bienes fideicomitidos, excepto que se pruebe la existencia de fraude o dolo en la transmisión fiduciaria de tales bienes.
Todo ello, permite salvaguardar los derechos del beneficiario o del fideicomisario sobre los bienes fideicomitidos ante la acción propia de los acreedores del fiduciante y/o fiduciario.  Así, por ejemplo, efectuada una transferencia, la insolvencia posterior no habilita a los acreedores a  ejercer acción sobre los bienes fideicomitidos.

Al finalizar el contrato de fideicomiso los bienes deben regresar al fideicomitente o a sus herederos si otra cosa no se ha establecido, ya que si bien el fideicomiso generalmente posee una fecha de vencimiento, pueden existir casos en los cuales se celebre el contrato en forma indefinida. No obstante, bajo ninguna circunstancia el fiduciario podrá hacerse dueño de los bienes; en general, el fiduciante se elige como destinatario final de los bienes (fideicomisario) o elige que  el beneficiario sea el que se quede con los bienes al término del fideicomiso.

6. Ghersi, Carlos A. Contratos Civiles y Comerciales, Tomo 2, Editorial Astrea, Bs As. [1994] 
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 Aspectos contables

En este capítulo desarrollaremos los diferentes tratamientos contables del fideicomiso, ya que existen diversas alternativas, dependiendo las mismas de las distintas clases de fideicomiso y /o contratos que los regulan, especialmente, si existe contraprestación relacionada con la transmisión fiduciaria. Para ello utilizaremos el informe número 28 realizado por la Comisión de Estudios sobre Contabilidad del Consejo Profesional de Ciencias Económicas, denominado Tratamiento Contable del Fideicomiso.
Es necesario saber, cual es el responsable de llevar el registro del fideicomiso como patrimonio por separado y emitir así los estados contables. En este caso se tratará de establecer que característica deben cumplir estos estados. Además se requiere que los participantes del contrato de fideicomiso informen en sus estados contables acerca de los derechos y obligaciones emergentes de dicho contrato.
1.   Transmisión fiduciaria con contraprestación
En el caso que el fiduciante recibe una contraprestación por la transmisión fiduciaria de los bienes, se registrará como una operación de venta en los libros del fiduciante, cuando éste, al transferir la propiedad fiduciaria, transfiera efectivamente el control de los bienes fideicomitidos.
1.1.   Tratamiento cuando la transmisión fiduciaria resulta asimilable a una operación de venta.

Se deben cumplir ciertos requisitos para que la transmisión fiduciaria se contabilice como una operación de venta en la contabilidad del fiduciante.

1) El fiduciante transfiere al fideicomiso los futuros beneficios económicos que producirán los bienes fideicomitidos. Este requisito no se cumple si el fiduciante retiene la opción de readquirir los bienes fideicomitidos. No se considera que dicha opción exista cuando el contrato prevea la posibilidad de igualar la oferta de un tercero para readquirir los bienes fideicomitidos.
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2) En caso de que la transmisión fiduciaria se efectúe con la obligación por parte del fiduciante de hacerse cargo de pérdidas relacionadas con los bienes fideicomitidos, pagando el monto de la pérdida o reemplazando los bienes fideicomitidos, el fiduciante deberá realizar una estimación razonable de las pérdidas futuras y gastos conexos relacionados con dichos bienes. Se considera que no existe venta cuando el fiduciante no pueda efectuar dicha estimación.

3) El contrato de fideicomiso no puede obligar a readquirir los bienes fideicomitidos o solo lo podría hacer en una proporción poco significativa. 

4) La transmisión fiduciaria del activo en fideicomiso no se realiza en garantía de obligaciones del fiduciante o de terceros (fideicomiso de garantía). 

1.1.1. En la  contabilidad del fiduciante

El fiduciante, si llevara la registración contable de sus operaciones, tendrá que registrar en su contabilidad la transmisión fiduciaria de los activos involucrados en el contrato; deberá dar de baja los activos sujetos a la transmisión y registrará como contrapartida el o los activos en su caso, recibidos como contraprestación. Cuando la transacción se realice por un valor distinto al valor de libros de los activos involucrados, se deberá registrar dicha diferencia como resultado.
1.1.2. En la contabilidad del fideicomiso
Los bienes fideicomitidos se incorporarán en la contabilidad del fideicomiso a los valores previstos en el contrato o según lo establecido en las normas contables profesionales vigentes para cada tipo de activo.

La Ley 24441 no trata la contabilización del fideicomiso; sin embargo en el año 1995 se dictó el decreto 780; en su artículo 1 se estableció lo siguiente: 

“En todas las anotaciones regístrales o balances fideicomitidos, deberá constar la condición de propiedad fiduciaria con la indicación en fideicomiso”.

La contrapartida de dicha registración será la que refleje más apropiadamente los derechos de los acreedores, beneficiarios y fideicomisarios.

Conforme a las disposiciones de la ley 24.441, la financiación de los activos fideicomitidos se efectuará a través de títulos de deuda y /o certificados de participación. Los títulos de deuda deberán registrarse como “pasivo fiduciario”.

A su vez, los certificados de participación constituyen o integran el denominado “patrimonio neto fiduciario” y como tal serán registrados integrando dicho rubro. 
Las transacciones que se dan con posterioridad durante el ciclo de duración del fideicomiso, como resultado de la gestión del fiduciario (tales como pago de intereses, impuestos y gastos; cobranzas de cuotas de hipotecas o prendas o alquileres.), deberán registrarse en la contabilidad del fideicomiso.
1.2.   Tratamiento cuando la transmisión fiduciaria no resulta asimilable a una operación de venta.

Si no se dan las condiciones aludidas para el tratamiento de la transmisión fiduciaria como una operación de venta, el tratamiento contable será el siguiente:
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1.2.1. En la  contabilidad del fiduciante
Los bienes fideicomitidos deberán ser reclasificados en la contabilidad que lleva el fiduciante en una cuenta que refleje su afectación  al fideicomiso, manifestándose además, los activos y pasivos, las prestaciones y contraprestaciones vinculadas o relacionadas con la operación en cuestión.

Las transacciones que se dan con posterioridad durante el ciclo de duración del fideicomiso serán registradas en los libros del fiduciante, en base a la información recibida del fiduciario. Podemos citar como ejemplos de dichas transacciones a los ingresos correspondientes a los bienes fideicomitidos, netos de los gastos conexos, los pagos del pasivo fiduciario o de los certificados de participación, etc.
1.2.2. En la contabilidad del fideicomiso
En esta alternativa los bienes fideicomitidos como las contraprestaciones recibidas son contabilizados en los libros del fiduciante, el fideicomiso en dicho momento no deberá hacer ninguna registración al respecto.

Las transacciones posteriores que se realicen durante el ciclo de duración del fideicomiso, como resultado de la gestión del fiduciario (tales como cobranzas de cuotas de hipotecas, etc), deberán registrarse en la contabilidad del fideicomiso.
1.3. Transmisión fiduciaria sin contraprestación

Si el fiduciante no recibe ninguna contraprestación por la transmisión fiduciaria y además existe una probabilidad remota de que el fiduciante readquiera los bienes fideicomitidos, dichos bienes deberán ser dados de baja del activo del fiduciante y deberá reconocerse la pérdida correspondiente.

Esté procedimiento se podrá exponer en nota a los estados contables, para poder brindar a los usuarios de los estados contables,  la información necesaria para la toma de decisiones.

1.4. Tratamiento en la contabilidad del fiduciario

El fiduciario registrará en sus libros los resultados devengados por su gestión, tales como honorarios, comisiones, etc. A su vez puede reflejar en notas a los estados contables o en cuentas de orden, su responsabilidad como fiduciario sobre los bienes fideicomitidos.

Es importante aclarar que será el fiduciario quien recuente los bienes y los registre en la contabilidad del fideicomiso y además se comprometa a registrarlo en un patrimonio separado al de su persona 

1.5. Tratamiento contable de los certificados de participación (contabilidad de Inversionistas /Beneficiarios)

Los tenedores de los certificados de participación deberán exponer estos activos en el rubro correspondiente como corrientes o no corrientes (esto depende de la intención del inversor). La valuación de estos activos deberá hacerse de acuerdo a las Normas Contables Profesionales, teniendo como límite para su valuación el valor recuperable del bien y de acuerdo a la participación que posea del patrimonio neto del fideicomiso.
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2. Estados contables del fideicomiso

2.1. Necesidad de su presentación 

Cuando la trascendencia económica y jurídica del patrimonio del  fideicomiso así como la gestión o administración involucrada en el contrato de creación lo justifiquen, el fideicomiso presenta información periódica en forma de estados contables. 

Las razones que fundamentan esta conclusión son las siguientes:

1) En aquellos casos en que la operatoria contractual del fideicomiso trasciende por su importancia, magnitud o significatividad los intereses de las partes involucradas directamente en dicho compromiso, y se extiende a potenciales demandantes de esta información, es necesaria la emisión de estados contables a efectos de informar a dichos usuarios.

2) El considerando expuesto en la primer parte de la Resolución Técnica número.8 de la FACPCE en cuanto a “...que los estados contables constituyen uno de los elementos más importantes para la transmisión de información económica y financiera sobre la situación y gestión de entes públicos y privados”. 

3) El artículo 6° de la Ley 24.441 establece la responsabilidad de administración e información que le corresponde al fiduciario, quien debe obrar “...con la prudencia y diligencia del buen hombre de negocios que actúa sobre la base de la confianza depositada en él”. El deber de informar surge del artículo 7° la ley 24.441, que textualmente indica: “el contrato no podrá dispensar al fiduciario de la obligación de rendir cuentas...”. “En todos los casos los fiduciarios deberán rendir cuentas a los beneficiarios con una periodicidad no mayor a un año.”

4) Cabe destacar, que por el decreto 780/95 en su articulo 1º no se establece la obligatoriedad de emitir estados contables, pero sí se determina la necesidad de presentar estados contables al referirse que deberá constar la condición de propiedad fiduciaria en los balances relativos a los bienes fideicomitidos.

5) La resolución general 271/95 de la CNV, que regula los fideicomisos financieros, estableció un régimen informativo trimestral que debe presentar el fiduciario por cada fideicomiso que administre mediante estados contables independientes según los plazos fijados para el régimen de oferta pública.

2.2.   Estados contables básicos a presentar

Los estados contables básicos que deberán presentar los fideicomisos son:

· El estado de Situación Patrimonial Fiduciario

· Estado de Evolución del Patrimonio Neto Fiduciario

· Estado de Evolución de Resultados Fiduciarios

· Estado de Evolución de Origen y Aplicación de Fondos Fiduciarios

Cabe destacar, que todos los estados contables deberán cumplir con las Normas Contables Profesionales vigentes, en cuanto a su contenido y exposición de la información que comprenden dichos estados.
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El consejo Profesional de Ciencias Económicas considera recomendable, que el estado de origen y aplicación de fondos, dadas las características de información de los fideicomisos, se exponga mediante la alternativa de las causas de variación de los fondos, con el criterio directo de exposición de los fondos generados o aplicados a operaciones.

Los rubros, estarán denominados, por la identificación del Fideicomiso, es decir “Bienes en fideicomiso, pasivo fiduciario, etc.”

2.3.   Información complementaria

Además de la información que se presenta en notas y anexos complementarios, se deberá incorporar aquella que explique los aspectos relevantes y las características del contrato de fideicomiso. Es importante que para brindar información a los usuarios se coloque la identificación del fiduciante y del fiduciario, cuál es el objeto y el objetivo del fideicomiso, cuál es su plazo de duración y quién es el beneficiario de los bienes una vez vencido el fideicomiso.

Teniendo en cuenta las especiales o particulares características de los contratos de fideicomiso, se deberá explicar en las notas el motivo por el cual no se emite alguno de los estados contables básicos.

2.4. Información complementaria en los estados contables del fiduciante y del fiduciario.

Tanto el fiduciario como el fiduciante deberán exponer los aspectos relevantes y las características del contrato de fideicomiso y los derechos y obligaciones de las partes en la información complementaria a sus estados contables.

2.4.1. Información complementaria del fiduciante

Deberán explicarse los motivos por los cuales se seleccionó una de las dos alternativas previstas cuando se trata de una transmisión fiduciaria con contraprestación, y en aquellos casos en que los bienes fideicomitidos hayan sido dados de baja del activo del fiduciante, pero exista la posibilidad de readquirirlos.

2.4.2. Información complementaria del fiduciario

Deberá suministrar los ingresos y gastos derivados de su gestión como fiduciario, e información resumida sobre los contratos de fideicomiso que están a su cargo, incluyendo para cada uno de ellos la clase de los bienes fideicomitidos, el total del activo, del pasivo, del patrimonio neto fiduciario y del resultado del período o ejercicio.

2.5.   Puntos importantes que deben tenerse en cuenta en  el contrato de fideicomiso

2.5.1. Administración de los bienes

Como ya se ha comentado, una de las características de este contrasto es que los bienes constituidos en fideicomiso forman un patrimonio autónomo. El fiduciario para llevar correctamente las registraciones contables pertinentes al patrimonio del fideicomiso debe hacer un inventario de los bienes; debe tomar nota detallada de todos los bienes que recibe por el fiduciante para constituir el fideicomiso.
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2.5.2. Rendición de cuentas

El fiduciario debe cumplir la función de gestión que se le ha sido encomendado por el fiduciante; dicha rendición de cuentas no es otra cosa que la presentación delos estados contables básicos del fideicomiso. Además,  puede hacerse en distintos momentos; ello dependerá de lo que esté establecido en el contrato o en la legislación (se exige por lo menos una vez al año).

“En algunos países la no rendición de cuentas dentro del plazo previsto por la ley constituye justa causa para solicitar la remoción del fiduciario.  En otros, si bien tal disposición no se consagra en forma expresa, pensamos que debe llegarse a idéntica conclusión, pues si una de las obligaciones del fiduciario es rendir cuentas, el incumplimiento de la misma implica un incumplimiento del encargo y, por consiguiente, una razonable causal para pedir remoción”7.
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